
Gerhard Hübner, Universität Hamburg
Fachbereich Mathematik, Schwerpunkt ST WS 05/06 P 9
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Präsenzaufgabenblatt 9: Besprechung am Montag, 19. 12. 05

Aufgabe P 9.1: (Wiederholung Erwartungswert)

Es sei X : Ω → Ω′, Y : Ω → Ω′′, g : Ω′ → Ω̃ , h : Ω′ × Ω′′ → Ω̃ (g, h messb.).
Ergänzen Sie:

(a) Ω′ abzählbar ⇒ EX =

E g(X) =

(b) Ω′ × Ω′′ abzählbar ⇒ E h(X, Y ) =

(c) PX hat R-Dichte fX ⇒ E g(X) =

PX hat µ-Dichte fX ⇒ E g(X) =

(d) PX,Y hat R-Dichte fX,Y ⇒ E h(X, Y ) =

(e) PX bel. Verteilung ⇒ E g(X) =
∫

g(X) dP =
∫

PX(dx)

(f) PX bel.,P (Y |X= ·) ÜW-Maß ⇒ E h(X, Y ) =

Aufgabe P 9.2: (Zur Wiederholung)

Zeigen Sie: P (Wt < w) = P (Vt−w ≤ w) und P (Wt < w) = P (Vt−w ≤ w) .
Skizzen!

Aufgabe P 9.3:

(a) Bestimmen Sie für (Sn) mit F = G die Ern.Gleichung zu Z(t) = P (Wt <w) .

[Zur Kontrolle: z(t) = 1[0,w)(t)[1−F (t)] ]

(b) Wie heißt die allgemeine Lösung der Erneuerungsgleichung?

Z(t) =

(c) Zeigen Sie für z(t) aus (a): 1
µ

∫∞
0

z(t) dt = GF (w) .


